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-Newsletter-
                                 Schuljahr 2022/2023 Nr. 2

Liebe Mitglieder, Eltern und Lehrer/innen,

mit dem nachfolgenden Newsletter möchten wir Sie/Euch über aktuelle Themen aus dem Förderverein, unserer Arbeit sowie entstandene Ausgaben/Einnahmen und anstehende Termine informieren.

Spielzeugkiste:
Wie im letzten Newsletter berichtet hat der Förderverein im Oktober eine Geldspende in Höhe von 750 Euro vom Wapelbad e.V. erhalten.  Zusätzlich dazu können wir uns auch über eine Geldspende in Höhe von 500 Euro von Bertelsmann freuen. Von diesen Geldern konnten wir einen großen Spielzeugwagen mit Sandspielzeug und vielseitigem Bewegungsmaterial anschaffen, der im Draußenspielunterricht oder in den Sportstunden eingesetzt wird.
Kosten: 1065,14 Euro

Bildungsspender:
Seit Februar 2023 ist der Förderverein bei der gemeinnützigen Charity-Kauf-Plattform „Bildungsspender.de“ registriert. Hierzu gab es im Februar ein Infoschreiben mit der Bitte uns zu unterstützen. Sie möchten/ du möchtest uns darüber fördern? So geht’s: Beim nächsten Online-Einkauf einfach vorher über die Bildungsspenderseite die Edith-Stein Schule auswählen, dann den Onlineshop aufrufen und weiter wie gewohnt die Käufe abschließen. Für den Nutzer entstehen keine weiteren Kosten.
Bislang haben wir 247,50 Euro Spendengelder (Stand 03.06.23) gesammelt. Am Ende des Jahres wird die gesammelte Summe an den Förderverein der Edith-Stein Grundschule ausgezahlt. 

Schülerdisco:
Nach zweijähriger Pause fand am 10. März 2023 die Schülerdisco für alle Schüler/innen der Schule statt. Eine rundum gelungene Disco, mit vielen lachenden, tanzenden und fröhlichen Kindern. Mit 160 Schüler/innen war die Disco sehr gut besucht und ein tolles Ereignis in ihrer Schulzeit.

Der Förderverein bedankt sich hiermit auch nochmals bei den vielen Helfern, die für das Gelingen der Disco unersetzlich waren. Danke!!!
Ausgaben: 642,57 Euro
Einnahmen: 708,61 Euro

Spenden:
Im November wurde ein Satz Fußball Trikots mit Schullogo bestellt, die hauptsächlich durch einer zu erwartenden Geldspende vom Spexarder Weihnachtsmarkt finanziert wurden. Die Trikots sollen beim Fußball-Cup und bei zukünftigen Fußball-Turnieren eingesetzt werden.
[bookmark: _GoBack]Im Februar haben wir nun die Spende des Jugendfördervereins Spexard in Höhe von 400 Euro erhalten. Den Restbetrag in Höhe von 127,43 Euro hat der Förderverein bezahlt.
Kosten für die Trikots: 527,43 Euro


Schulfest:
Erst kürzlich fand am 02. Juni ein großes Schulfest statt. Viele Eltern waren durch Klassenaktionen aktiv dabei. Die Bläserklasse hat ein Konzert gegeben, der Chor und die 1. Klässler haben ihr Können präsentiert. Der Förderverein hat die Organisation der Cafeteria übernommen. Bei der Durchführung waren wir auch hier auf Elternmitwirken angewiesen. Wir bedanken uns für die vielen Kuchenspenden und den Einsatz beim Verkauf an den Ständen. Vielen Dank!!!
Durch den Verkauf der Getränke konnte eine Summe von 401,12 Euro eingenommen werden. Am Kuchenbuffet haben wir um eine Spende gebeten. Dort wurden die Spendengläser gut gefüllt, sodass wir am Ende eine Spendensumme von 588,07 Euro verzeichnen können. An der Kaffeebar wurde Kaffee und Tee angeboten und eine Summe von 107,90 Euro eingenommen. Abzüglich der entstanden Kosten für Verbrauchsmaterial bleiben 738,88 Euro für den Kauf von neuen Büchern für die Schulbücherei und mathematisches Material für den Unterricht. Vielen herzlichen Dank an alle, die dies möglich gemacht haben!
Der Förderverein hat auch in eigener Sache Werbung gemacht und sich an einem Stand präsentiert. Die Schul-T-Shirts und die Warnwesten wurden zum Kauf angeboten.
Ausgaben: 358,21 Euro
Einnahmen Getränke: 509,02 Euro
Spenden vom Kuchenbuffet: 588,07 Euro
T-Shirt- und Warnwesten-Verkauf: 138 Euro




Neuanschaffungen:
Passend zum Schulfest hat der Förderverein in 5 hochwertige Festzeltgarnituren investiert, die bei Festen und Schulveranstaltungen genutzt werden können. Bislang musste die Schule sich stets welche leihen, welches mit viel Aufwand verbunden war. 
Kosten:1345 Euro. 
Des Weiteren haben wir in 2 Pumpkannen mit je 5 Liter Fassungsvermögen für Kaffee, sowie Tortenheber, Schneidemesser und Schneidebretter investiert, die ebenfalls bei Festen zum Einsatz kommen dürfen. 
Kosten:138,41 Euro  

Unser Bestand an Schul-T-Shirts ist soweit geschrumpft, dass wir nun 250 neue in allen Größen nachbestellt haben. Jederzeit können diese über den Vorstand erworben werden. Ein Shirt kostet 10 Euro.

Des Weiteren konnte der Förderverein eine neue Backofen-Ceranfeldkombi einbauen lassen. Somit sind alle 25 Jahre alten Herdkombinationen ausgetauscht. Für eine Grundschule ist so eine Schulküche etwas ganz besonderes und kein standardgemäßer Lehrraum. Deswegen freuen wir uns umso mehr, mit dieser Errungenschaft etwas zur pädagogischen Arbeit in der Schule beizutragen. Dem Backen, Kochen und hauswirtschaftlichen Lernen im und außerhalb des Unterrichts steht nun nichts mehr im Wege.
Möchten Sie/ möchtet Ihr, liebe Eltern, uns auch auf materieller Ebene oder mit weiteren Ideen unterstützen? Wir freuen uns über jeden Kontakt. Zusätzlich darf unser 60 Mitgliederstarker Verein gerne noch wachsen.  Durch die Mitgliedsbeiträge können wir Anschaffungen und Veranstaltungen tätigen, bei denen eine finanzielle Unterstützung vonnöten ist. Da wir ein gemeinnütziger Verein sind, kommt alles was wir tun, der Schule und den Schüler/innen zu Gute.   

Dieser Rückblick hat Ihnen/Euch hoffentlich einen kleinen Einblick darüber gegeben, was im Förderverein von Januar 2023 bis Juni 2023 passiert ist.  Jederzeit freuen wir uns über Fragen, Ideen oder Anregungen Ihrerseits/Eurerseits. Unsere Kontaktdaten stehen unten am Ende des Briefes oder sind auf der Homepage der Schulseite zu finden.



Allen Mitgliedern, Familien, Schüler/innen und Lehrer/innen wünschen wir erholsame Sommerferien. Den Schulabgängern der 4. Klasse wünschen wir einen guten Start an den Weiterführenden Schulen.

Mit freundlichen Grüßen

Der Vorstand des Fördervereines der Grundschule Edith-Stein e.V.






















Vorstand: Paola Johannhörster (Vors.), Franziska Meiertoberens (2.Vors.) Carina Hemkendreis (Schriftführer/in), Saskia Handwerk (Kassenwart/in)
Anschrift (Vors.) Im Lütken Ort 47, 33334 Gütersloh, Tel. 05241/9981688
E-Mail: foerderverein@ess.schulen-gt.de
Registereintragung: VR 934 Amtsgericht Gütersloh
Bankkonto: IBAN DE564786 01250752 3744 00 bei der
Volksbank Bielefeld -Gütersloh eG BIC GENODEM1GTL     
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